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CLAVES PARA EMPEZAR 

 
a) Exacta.    c) Exacta.  

       
b) No exacta.   d) No exacta. 

      
 

 

a) 6 · 9  54    c) 9 · 9  81 

b) 4 · 11  1  44  1  45   d) 7 · 10  2  70  2  72 

 

 

a) 18 · 3  5  54  5  59. La división está bien resuelta. 

b) 18 · 6  4  108  4  112. La división está bien resuelta. 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Si cada grapa vale para 15 folios, agrupamos los 105 folios en grupos de 15, de modo que tenemos 105 : 15  7 
grupos de folios, nos hacen falta 7 grapas como mínimo. 

 

RESUELVE EL RETO 
 

Sí. 

 

 
Los siguientes primos capicúas con 101, 131 y 151.  

54 6  
0 9  

 

81 9  
0 9  

 

45 4  
05 11  

1   
 

72 7  
02 10  

2   
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El máximo común divisor de los dos números es el menor de ellos. 

 

 
El mínimo común múltiplo de ambos es el mayor de ellos. 

 

ACTIVIDADES 

 
a) 224 no es divisible por 40.   

b) 450 es divisible por 50.   

c) 400 es divisible por 16.   

d) 654 no es divisible por 32. 

e) 918 es divisible por 54. 

f) 568 no es divisible por 465. 

 

 
Que un número esté contenido un número exacto de veces en el 288 significa que existe relación de divisibilidad 
con el número 288. Esto se da con los números 36, 8, 16 y 24. 

 

 
Si es divisible por alguno de los números es porque existe relación de divisibilidad entre el número y 144. Los 
números por los que es divisible 144 entre los que aparecen son: 2, 3, 6, 8, 144 y 1. 

 

 

La respuesta es el apartado c) a  b · c. 
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a) Como 36 : 4 es una división exacta. Entonces 36 es múltiplo de 4. 

b) Como 45 : 9 es una división exacta. Entonces 45 es múltiplo de 9. 

c) Como 51 : 18 no es una división exacta. Entonces 51 no es múltiplo de 18. 

 

 
Los seis primeros múltiplos de 12 son 12, 24, 36, 48, 60 y 72. 

 

 

a) Sí, porque 18  6 · 3.    

b) No, porque 260 no es divisible entre 3.  

c) Sí, porque 84  28 · 3. 

d) No, porque 136 no es divisible entre 3. 

 

 

a) Verdadero, porque para todo número a, a  1 · a. 

b) Verdadero, porque para todo número a, a : a  1. 

 

 

a) Sí, porque 144  8 · 18  c) No, porque 18  8 · 2  2  e) Sí, porque 120  8 · 15 

b) Sí, porque 56  8 · 7  d) Sí, porque 24  8 · 3   f) Sí, porque 112  8 · 14 

 

 
a) Los divisores de 52 son 2 y 26. 

b) Los divisores de 36 son 4 y 9. 

c) Los divisores de 75 son 3 y 25. 
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a) Falso. Solo el 1 es divisor del 1. 

b) Verdadero. 

c) Falso. El 1 solo es múltiplo de sí mismo. 

d) Falso. Por ejemplo, 5 es impar y no es múltiplo de 3. 

e) Verdadero.  

 

 
a) 1, 2, 5 y 10   d) 1, 2, 13 y 26   g) 1, 3, 11 y 33 

b) 1, 5 y 25   e) 1, 7 y 49   h) 1, 11 y 121 

c) 1, 2, 3, 4, 6 y 12   f) 1, 2, 4, 5, 10 y 20  i) 1, 3, 5, 9, 15 y 45  

 

 
a) 1, 2, 3, 4, 9, 12, 18 y 36  d) 1, 5, 13, 65, 169 y 845 

b) 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50 y 100 e) 1, 5, 7, 25, 35, 49, 175, 245 y 1 225 

c) 1, 3, 5, 9, 25, 45, 75 y 225  h) 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36, 67, 134, 201, 268, 402, 603, 804, 1 206 y 2 412 

 

 

                                             

a) 4, porque 4 · 6  24   b) 8, porque 3 · 8  24 
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a) 10 y 20  b) 2, 6 y 30 c) 4, 10, 12, 30 y 60 d) 1 y 21 

 

 

 

 
a) 1, 2, 5, 10, 25 y 50 

b) Respectivamente, según el número de niños indicado en el apartado anterior: 50, 25, 10, 2 y 1. 

 

 
a) 101 es primo.  c) 121 es compuesto. 

b) 113 es primo.  d) 149 es primo. 

 

 

a) Div (51)  {1, 3, 17, 51} 

b) Div (512)  {1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512}  

c) Div (5125)  {1, 5, 25, 41, 125, 205, 1 025, 5 125}  

d) Div (51 250)  {1, 2, 5, 10, 25, 41, 50, 82, 125, 205, 250, 410, 625, 1 025,  
                           1 250, 2 050, 5 125, 10 250, 25 625, 51 250} 

 

 
a) 0, 3, 6 o 9  c) 1, 4 o 7  e) 0, 3, 6 o 9 

b) 3, 6 o 9   d) 1, 4 o 7   f ) 0, 3, 6 o 9  
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Solo acaba en 2 y es primo el número 2, porque cualquier otro número que acabe en 2 es par y divisible entre 2. 

Sí hay primos que acaben en 3, como el 3, el 13, el 23, el 43… Aunque no todos los que acaban en 3 son primos, 
como por ejemplo 33. 

 

 

a) Compuesto, pues 3  9  12 → Es divisible entre 3.  

b) Compuesto, pues es par → Es divisible entre 2.  

c) Es primo.      

d) Compuesto, pues es par → Es divisible entre 2. 

e) Compuesto, pues es par → Es divisible entre 2. 

f) Compuesto, pues la diferencia entre la suma de las cifras en lugar par y la suma de las cifras en lugar impar es 0 
→ Es divisible entre 11. 

 

 
a) Respuesta abierta.  

Por ejemplo: 8  2 · 4,  20  5 · 4,  45  5 · 9, 70  2 · 35 100  2 · 50 

b) Respuesta abierta.  
Por ejemplo: 8  1 · 2 · 2 · 2  20  1 · 2 · 2 · 5  45  1 · 3 · 3 · 5 
                        70  1 · 2 · 5 · 7   100  2 · 2 · 5 · 5 

 

 
Es compuesto, porque el 6 es un número par, y significa que el número es divisible al menos entre 2.  

 

 
Los primos menores que 70 acaban en: 1, 2, 3, 5, 7 o 9. 

No, por ejemplo el 21, el 22, el 33, el 35, el 27 y el 49 no lo son. 

 

 

El 101, que es primo con a  1 y b  0, y no hay ningún número capicúa de 3 cifras más pequeño. 
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Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) 30  2 · 3 · 5  c) 98  2 · 7 · 7   e) 38  2 · 19 

b) 65  5 · 13  d) 104  2 · 2 · 2 · 13  f) 72  2 · 2 · 2 · 3 · 3 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 320  2 · 10 · 16   320  2 · 5 · 32   320  2 · 4 · 40  

 

 
a) 240  b) 540   c) 600 

 

 
Si lo multiplicamos por 6: 22 · 32 · 5 

Si lo multiplicamos por 10: 22 · 3 · 52  

Si lo multiplicamos por 15: 2 · 32 · 52  

 

 

             

a) 15  3 · 5 c) 24  23 · 3  e) 55  5 · 11  g) 86  2 · 43 

b) 16  24   d) 29  29  f) 72  23· 32  h) 99  32 · 11 

 

 

a) 270  2 · 33 · 5    c) 400  24 · 52  e) 675  33 · 52  

b) 2 470  2 · 5 · 13 · 19  d) 405  34 · 5  f) 943  23 · 41 

 

 

a) 84  42 · 2  22 · 3 · 7   d) 168  42 · 4  23 · 3 · 7  

b) 840  42 · 20  23 · 3 · 5 · 7  e) 420  42 · 10  22 · 3 · 5 · 7 

c) 126  42 · 3  2 · 32 · 7   f) 210  42 · 5  2 · 3 · 5 · 7  
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a) 26 · 34          b) 24 · 33 · 5    c) 22 · 33 · 55     d) 28  · 38      e) 311 · 72  

 

 
a) Falso: 4 no es un factor primo. 

b) Verdadero: la descomposición es 540  22 · 33 · 5. 

c) Verdadero: todo número acabado en 0 es divisible al mismo tiempo por el 2 y el 5. 

 

 
Divisores de 18: 1, 2, 3, 6, 9 y 18. 

Divisores de 72: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72. 

Los divisores comunes son: 1, 2, 3, 6, 9 y 18. 

El máximo común divisor será el 18. 

 

 

a) m.c.d. (8, 10)  2  c) m.c.d. (30, 75)  15  e) m.c.d. (25, 70)  5  

b) m.c.d. (15, 20)  5 d) m.c.d. (8, 12)  4  f) m.c.d. (32, 35)  1 

 

 

a) m.c.d. (36, 56)  4  b) m.c.d. (54, 84)  6 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo: (4, 7), (4, 9) y (7, 9). 

La condición que cumplen es que no compartan ningún divisor además del 1, es decir, son primos entre sí. 
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a) Como el m.c.d. (72, 126)  18 ese es el número de vehículos en cada estantería. 

b) Necesita (72  126) : 18  11 estanterías. 

 

 

 

Se calcula el m.c.d. (18, 30, 54)  6 → Se podrá hacer un máximo de 6 lotes. 

Cada lote tendrá 5 vajillas, 3 estuches de cuberterías y 9 mantelerías para que sean iguales. 

 

 
Múltiplos de 16: 16, 32, 48, 64, 80, 96, 112, 128, 144… 

Múltiplos de 18: 18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144… 

El primer múltiplo común es 144, por tanto, m.c.m. (16, 18)  144. 

 

 

a) m.c.m. (8, 10)  40  c) m.c.m. (15, 25)  75  e) m.c.m. (6, 32)  96 

b) m.c.m. (5, 12)  60  d) m.c.m. (4, 20)  20  f) m.c.m. (14, 147)  294 

 

 

a) m.c.m. (72, 54)  23 · 33  b) m.c.m. (72, 27)  23 · 33 

 

 
De la única forma que pueda pasar es que la pareja sea el (1, 1). 

De no ser así, el m.c.m. (a, b) ≥ máx(a, b)  1, en cualquier caso en el que a o b sea distinto de 1.  
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Lo primero que hay que calcular es el m.c.m. (42, 56)  168. Por tanto, coincidirán a los 168 días. 

Si la primera vez es el 1 de febrero, y febrero tiene 28 días, marzo 31, abril 30, mayo 31 y junio 30,  
coincidirán el 28  31  30  31 30  150, por lo que coincidirán el día 18 de julio.  

 

 

 

Lo primero es calcular el m.c.m. (10, 12, 18)  180. Eso quiere decir que coincidirán cada 180 minutos, que son 3 
horas. Por tanto, si coinciden por primera vez a las 17:45 h, volverán a coincidir 3 horas más tarde, es decir, a las 
20:45 h. 

 

 

m.c.m. (2, 3, 6, 8)  24 → Volverán a coincidir a las 19:00:24, es decir, 24 segundos después de la primera vez. 

 

 

 

m.c.m. (12, 15, 18, 20)  180 es la altura mínima de las columnas. Por tanto: 
De las cajas de 12 cm habrá que apilar 180 : 12  15 cajas. 
De las cajas de 15 cm habrá que apilar 180 : 15  12 cajas. 
De las cajas de 18 cm habrá que apilar 180 : 18  10 cajas. 
De las cajas de 20 cm habrá que apilar 180 : 20  9 cajas. 

 

ACTIVIDADES FINALES 

 

a) 42  3 · 14  b) 56 : 8  7 c) 34  2 · 17 d) 20  5 · 4  
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a) 135  45 · 3 → Existe relación de divisibilidad. 

b) 172  43 · 4 → Existe relación de divisibilidad. 

c) 238  16 · 14  14 → No existe relación de divisibilidad. 

d) 225  25 · 9 → Existe relación de divisibilidad. 

 

 

a) Verdadera, 51 : 3  17 y 51 : 17  3. 

b) Falsa, si a un múltiplo de 2 se le suman 3 unidades, pasa a ser impar, con lo que no es divisible entre 2. 

c) Verdadera, 5 · 17  5  5 · 16  80. 

d) Verdadera, porque 18  18  18  54 y 27  27  54. 

e) Falsa, si 3 no es divisor de 67, tampoco lo puede ser 17, porque el resto al dividirlo por uno y otro es distinto de 
0 en ambos casos.  

 

 

 
4 es divisible entre 2.  6 es divisible entre 3.  10 es divisible entre 5. 

6 es divisible entre 2.  9 es divisible entre 3.  15 es divisible entre 5. 

8 es divisible entre 2.  12 es divisible entre 3.  20 es divisible entre 5. 

10 es divisible entre 2.  15 es divisible entre 3.  12 es divisible entre 6. 

12 es divisible entre 2.  18 es divisible entre 3.  18 es divisible entre 6. 

14 es divisible entre 2.  8 es divisible entre 4.  14 es divisible entre 7. 

16 es divisible entre 2.  12 es divisible entre 4.  16 es divisible entre 8. 

18 es divisible entre 2.  16 es divisible entre 4.  18 es divisible entre 9. 

20 es divisible entre 2.  20 es divisible entre 4.  20 es divisible entre 10. 
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Por múltiplos de 4 las series d) y f).  Por múltiplos de 5 las series b) y f). 

 

 
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100. Todos son múltiplos de 10, es decir, terminan en 0. 

 

 
Por ejemplo: 30, 60 y 90. Todos son múltiplos de 10, porque al ser divisibles entre 5 tienen que acabar en 5 o 0, y 
al ser también divisibles entre 6, no pueden acabar en 5. 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo: 30, 60 y 90. 

a) Sí, porque son múltiplos de 2 y de 3.  c) Sí, porque son múltiplos de 2, 3 y 5.  

b) Sí, porque son múltiplos de 3 y de 5. 

 

 

 
El 2 está relacionado con 12, 36, 40, 80, 20 y 90. El 8 está relacionado con 40 y 80. 

El 3 está relacionado con 12, 15, 27, 36, 51 y 90. El 9 está relacionado con 27, 36 y 90. 

El 5 está relacionado con 15, 40, 80, 20 y 90.  El 10 está relacionado con 40, 80, 20 y 90. 

El 6 está relacionado con 12, 36 y 90.   El 18 está relacionado con 36 y 90. 

El 7 no está relacionado con ninguno.  
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a) 106, 108, 110, 112, 114, 116, 118, 120, 122, 124, 126, 128 y 130 

b) 243, 246, 249, 252, 255, 258, 261 y 264 

c) 51, 57, 63 y 69 

d) 45, 55, 65, 75 y 85 

e) Imposible, porque todos los múltiplos de 9 lo son también de 3. 

f) 55, 66, 77, 88, 99, 110 y 121 

 

 
Si dividimos 2 000 entre 36, no tenemos una división exacta, el cociente sería 55, pero habría resto. De modo que 
36 · 55  2 000, pero 36 · 56  2 000. Así que el múltiplo buscado será 36 · 56  2 016. 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo: 90 y 180. 

Son ambos múltiplos de 6. 

Las condiciones pedidas las cumplen 90 y todos sus múltiplos, luego cualquiera de ellos es múltiplo de los 
divisores de 90, que son: Div (90)  {1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45, 90}. 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo: 15 y 45. 

Son múltiplos de 15 porque lo son de 3 y de 5 a la vez. No tienen por qué ser múltiplos de 10. 

 

 
En total hay cuatro: 24, 48, 72 y 96. 

 

 
a) 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18 y 20 

b) Todos son múltiplos de 1 y de sí mismos, si nos referimos a los que solo son múltiplos de ellos mismos  
y de la unidad, son: 1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 y 19. 

c) El 12, 18 y 20, que son, en total, múltiplos de 6 números distintos.  
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a) 102 y 996 b) 100 y 990  c) 105 y 990   d) 105 y 987 

 

 

260  14 · 18  8  14 · (18  1)  14 · 19  266,  260  266  270 
 

 
a) 105 y 150  b) 115 y 160   c) 125 y 170  d) 135 y 180 

 

 
Equivalen a la afirmación los apartados b), c), e) y f). 

 

 
a) Falsa  b) Verdadera  c) Verdadera  d) Falsa 

 

 
a) Falsa. También son divisores de 12 el 1, el 3, el 6 y el propio 12. 

b) Verdadera. La división por cualquiera de los tres números tiene resto 0. 

c) Falsa. También son divisores 1, 7, 9, 21 y 63. El número 6 no es divisor. 

d) Verdadera. No existen más números que al dividir 77 tengan resto 0.  
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a) Verdadera  b) Verdadera  c) Verdadera  d) Verdadera 

 

 

a  29 · 4  116 

 

 

a  38 · 5  9  199 

 

 

 
a) Verdadera, porque 9 es múltiplo de 3. 

b) Falsa, porque 42  9 · 4  6, de modo que 9 no es divisor de 3. 

 

 

Div (1)  {1}  Div (4)  {1, 2, 4}  Div (7)  {1, 7}  Div (10)  {1, 2, 5, 10} 

Div (2)  {1, 2}  Div (5)  {1, 5}  Div (8)  {1, 2, 4, 8} 

Div (3)  {1, 3}  Div (6)  {1, 2, 3, 6} Div (9)  {1, 3, 9} 

 

 
  

Sí No No No No 

No No No No No 

No Sí Sí No Sí 

Sí No No No Sí 

Sí Sí No No Sí 

No Sí Sí No No 
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Que un número sea divisible entre 2 no implica que también lo sea entre 4. Un ejemplo podría ser el número 6. 
Que es divisible entre dos pero no lo es entre 4. 

Por otro lado, si un número es divisible entre 4, por fuerza tiene que ser un número par, por lo que también será 
divisible entre 2. 

 

 

a) 2  5  7 que no es divisible entre 3 → 205 no es divisible entre 15. 

b) 210 es divisible entre 3 porque 2  1  0  3 y entre 5, por lo que es divisible entre 15. 

c) 2  1  5  8 que no es divisible entre 3 → 215 no es divisible entre 15. 

d) 218 no es divisible entre 5 → 218 no es divisible entre 15. 

e) 2  2  0  4 que no es divisible entre 3 → 220 no es divisible entre 15. 

f) 225 es divisible entre 3 porque 2  2  5  9 y entre 5, por lo que es divisible entre 15.  

 

 

33  3 · 11 

a) 2 145 es divisible entre 33, porque es divisible entre 11 y también lo es entre 3. 

b) 462 es divisible entre 33, porque lo es entre 11 y entre 3. 

c) 920 no es divisible entre 3 ni entre 11, así que no es divisible entre 33. 

d) 1 848 es divisible entre 33, porque lo es entre 11 y entre 3. 

e) 3 303 no es divisible entre 11, así que no es divisible entre 33. 

f) 3 003 es divisible entre 33, porque es divisible entre 11 y también lo es entre 3.   

  

Sí Sí 

No No 

Sí No 

Sí No 

Sí No 
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Respuestas abiertas. Por ejemplo: 

a) 8, 16 y 24  b) 27, 54 y 81  c) 12, 24 y 36  d) 18, 36 y 54 

 

 
6 413, 6 314, 1 463, 1 364, 4 631, 4 136, 3 641 y 3 146  

  

No Sí No 
Sí No No 
Sí Sí Sí 
Sí Sí Sí 
Sí No No 
Sí Sí Sí 
Sí Sí Sí 

 

Sí Sí Sí 
Sí Sí Sí 
Sí Sí No 
Sí Sí Sí 
Sí Sí No 
Sí Sí Sí 

 

Sí No 
Sí Sí 
Sí Sí 
Sí No 
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3 465, 3 564, 6 435, 6 534, 5 643, 5 346, 4 653 y 4 356 

 

 
No se puede formar ningún número de 3 cifras múltiplo de 11 con las cifras 2, 4 y 5, porque no hay manera 
alguna de sumar 2 de estas cifras y restar otra para conseguir 0 o un múltiplo de 11, con lo que nunca se cumple 
el criterio de divisibilidad. 

 

 
La cifra a tiene que valer 5 o 0 para ser divisible entre 5. 

Para ser divisible entre 3, a tiene que ser 2, 5 u 8, de otro modo no cumple el criterio de divisibilidad. 

 

 

La cifra a tiene que valer 4, porque de otro modo no se cumple que 2  3  (a  1)  0 o múltiplo de 11. 

Para ser múltiplo de 3, la suma 2  a  3  1  6  a tiene que resultar un múltiplo de 3.  
En este caso a puede ser 0, 3, 6 y 9.  

 

 

6 180  11 · 561  9 → 11 · (561  1)  6 182 

El menor número que se debe sumar es 2. 

 

 

a) Cierto. 1  5  3  9 que es divisible entre 3 → 153 es divisible entre 3. 

b) Cierto. Como 250 acaba en 0 es divisible entre 5. 

c) Cierto. Como 410 acaba en 0 es divisible entre 10. 

d) Falso. 210 no es divisible entre 4 porque 10 no lo es. 

e) Cierto. 330 es divisible entre 6 porque lo es a la vez entre 2 porque es par y de 3 porque 3  3  0  6,  
que es múltiplo de 3. 

f) Falso. 333 no es divisor de 11 porque 3  3  3  3, que no es 0 ni un múltiplo de 11. 

 

 
Primos: 3, 23, 47, 53 y 73. 

Compuestos: 9, 35, 65, 81 y 96.  
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Es un número compuesto, porque se puede dividir además de por el 1 y por sí mismo, por el 4. 
En el caso que fuese el número 4, también sería un número compuesto, ya que el 4 es divisible entre 2. 

 

 
a) Falso. Se puede dividir entre él mismo y el 1. 

b) Falso. El número 8 tiene como divisor el 2, que es primo. 

c) Falso. Si se divide 7 entre 3 tenemos una división entre números primos y el resultado no es exacto. 

d) Verdadero. El 2 y el 3 son primos y son números consecutivos. 

 

 

a) Falso. 12  5  7, que son primos, y sin embargo 12 no lo es. 

b) Falso. p · q no es primo porque es divisible entre p y entre q. 

c) Falso. Si p  11 y q  7, que son ambos primos, p  q  4 no lo es, porque es divisible entre 2. 

d) Falso. 3p no es primo porque es divisible entre 3.  

 

 

a) 560  24 · 5 · 7    c) 616  23 · 7 · 11  e) 378  2 · 33 · 7 

b) 2 700  23 · 33 · 53  d) 784  24 · 74  f ) 405  34 · 5 

 

 
a) 12  b) 72  c) 90  d) 63  e) 630  f) 378 

{1, 17} Primo 
{1, 29} Primo 

{1, 2, 29, 58} Compuesto 
{1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 
12, 18, 24, 36, 72} Compuesto 

{1, 97} Primo 
{1, 113} Primo 
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Es correcto el de Mario. Luis no ha factorizado bien porque 10 no es un factor primo.  

 

 
a) 23 · 34   b) 56 · 75  c) 34 · 52  d) 24 · 73  

 

 

a)  La igualdad no es correcta, lo correcto es: 77  7 · 11. 

b)  33 no es un factor primo, hay que descomponerlo en 3 · 11, lo correcto es: 99  32 · 11. 

c)  El 2 no es un factor sino un exponente y 10 no es primo, lo correcto sería: 100  22 · 52. 

d)  La igualdad es correcta pero los factores no son primos, lo correcto sería: 1 200  24 · 3 · 52. 

e)  En este caso hay un error en la igualdad, ya que para ser correcta debería ser 800  23 · 100, pero en todo 
caso 100 no es primo, lo correcto sería: 800  25 · 52. 

f)  En este caso la igualdad no es cierta, además 10 no es un factor primo. Lo correcto sería: 500  22 · 53. 

 

 
a) 22 · 32 · 72   b) 25 · 32 · 13  c) 24 · 3 · 7 · 13  d) 23 · 3 · 53 

 

 

a)  10  2 · 5 15  3 · 5  → m.c.d. (10, 15)  5 

b)  12  22 · 3  20  22 · 5  → m.c.d. (12, 20)  22  4 

c)  12  22 · 3 18  2 · 32  → m.c.d. (12, 18)  2 · 3  6 

d)  5  5  36  22 · 32  → m.c.d. (5, 36)  1 

e)  15  3 · 5 18  2 · 32  → m.c.d. (15, 18)  3 

f)  70 2 · 5 · 7 90  2 · 32 · 5  → m.c.d. (70, 90)  2 · 5  10 

g)  39 3 · 13  66  2 · 3 · 11 → m.c.d. (39, 66)  3 

h)  32  25  75  3 · 52  → m.c.d. (32, 75)  1 

i)  100  22 · 32  150  2 · 3 · 52  → m.c.d. (100, 150)  2 · 52  50  
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a)  8  23   20  22 · 5 → m.c.m. (8, 20)  23 · 5  40 

b)  4  22   21  3 · 7 → m.c.m. (4, 21)  22 · 3 · 7  84 

c)  16  24  64  26   → m.c.m. (16, 64)  26  64 

d)  18  2 · 32  27  33   → m.c.m. (18, 27)  2 · 33  54 

e)  14  2 · 7  15  3 · 5 → m.c.m. (14, 15)  2 · 3 · 5 · 7  210 

f)  25  52  12  22 · 3   → m.c.m. (25, 12)  22 · 3 · 52  300 

g)  20  22 · 5  30  2 · 3 · 5 → m.c.m. (20, 30)  22 · 3 · 5  60 

h)  45  32 · 5   24  23 · 3  → m.c.m. (45, 24)  23 · 32 · 5  360 

i)  54  2 · 33   81  34    → m.c.m. (54, 81)  2 · 34  162 

 

 

a)  m.c.d. (10, 20, 100)  10  m.c.m. (10, 20, 100)  100 

b)  m.c.d. (9, 15, 18)  3  m.c.m. (9, 15, 18)  90 

c)  m.c.d. (5, 9, 45)  1  m.c.m. (5, 9, 45)  45 

d)  m.c.d. (2, 12, 21)  1  m.c.m. (2, 12, 21)  84 

e)  m.c.d. (4, 30, 50)  2  m.c.m. (4, 30, 50)  300 

f)  m.c.d. (24, 36, 42)  6  m.c.m. (24, 36, 42)  504 

 

 
Respuesta abierta. Por ejemplo:  

a)  8 y 12,   16 y 20,  4 y 8 

b)  10 y 20,  20 y 50,  50 y 70 

c)  6 y 12,  12 y 18,  60 y 66 

d)  5 y 10,   15 y 20,  10 y 55  

e)  2 y 4,  4 y 10,  100 y 102 

f)  12 y 24, 24 y 36,  36 y 48 
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a)  m.c.m. (a, b)  40  23 · 5 

Por ejemplo, a  23 y b  5 o a  22 · 5 y b  23  →  Las parejas:  (8, 5) y (8, 20). 

b)  m.c.m. (a, b)  45  32 · 5 

Por ejemplo, a  32 y b  5 o a  3 · 5 y b  32  → Las parejas: (9, 5) y (15, 9). 

c)  m.c.m. (a, b)  120  23 · 3 · 5  

Por ejemplo, a  23 y b 5 · 3 o a  22 · 5 y b  23 · 3 → Las parejas: (8, 15) y (20, 24). 

d)  m.c.m. (a, b)  125  53 

Por ejemplo, a  53 y b  5 o a  52 y b 53 → Las parejas: (5, 125) y (25, 125). 

e)  m.c.m. (a, b)  16  24  

Por ejemplo, a  23 y b  24 o a  22 y b  24 → Las parejas: (8, 16) y (4, 16). 

f)  m.c.m. (a, b)  540  22 · 33 · 5  

Por ejemplo, a  2 · 3 · 5 y b 22 · 33 o a  22 · 5 y b  33  → Las parejas: (30, 108) y (20, 27). 

 

 

a)  12  22 · 3 y 15  3 · 5  → m.c.d. (12, 15)  3  → No son primos entre sí. 

b)  15  3 · 5 y 49  72    → m.c.d. (15, 49)  1  → Sí son primos entre sí. 

c)  45  32 · 5 y 16  24   → m.c.d. (16, 45)  1  → Sí son primos entre sí. 

d)  22  2 · 11 y 21  3 · 7    → m.c.d. (21, 22) 1  → Sí son primos entre sí. 

e)  42  2 · 3 · 7 y 36  22 · 32  → m.c.d. (36, 42)  6  → No son primos entre sí. 

f)  39  3 · 13 y 52  22 · 13  → m.c.d. (39, 52)  13  → No son primos entre sí. 

 

 
Se pueden usar diferentes números, por ejemplo: 

15  3 · 5 y 49  72 → m.c.d. (15, 49) 1 → Son primos entre sí. 

m.c.m. (15, 49)  3 · 5 · 72  15 · 49  735 

45  32 · 5 y 16  24 → m.c.d. (16, 45)  1 → Son primos entre sí. 

m.c.m. (16, 45)  24 · 32 · 5  16 · 45  720 
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a)  18 000 : 12  1 500 cajas 

b) 1 500 · 3  4 500 cajas 

c) 1 500 · 2  3 000 cajas 

 

 
Cajas de 8:  270 : 8 → Nos da 33 cajas, pero sobran 6 lápices. 

Cajas de 10:  270 : 10  27 cajas, no sobra ningún lápiz. 

Cajas de 15:  270 : 15  18 cajas, no sobra ningún lápiz. 

Venderá todos los lápices si los pone a la venta en cajas de 10 y de 15, pero no en cajas de 8. 

 

 
a)  Como 4 y 8 son divisores de 32, se pueden organizar las mesas de estas dos maneras:  

Manera A: 8 mesas de 4 personas  

Manera B: 4 mesas de 8 personas  

No se pueden organizar en mesas de 6 personas, pues 6 no es divisor de 32 y sobraría gente. 

b)  Hay varias maneras. Estos son algunos ejemplos: 

Manera A: 4 mesas de 4 y 2 mesas de 8 → 4 · 4  2 · 8  32 

Manera B: 5 mesas de 4 y 2 mesas de 6 → 5 · 4  2 · 6  32 
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a)  Quedan menos de 35 caramelos. La cantidad será un múltiplo de 2, 3 y 5. 

m.c.m. (2, 3, 5)  30 → Le quedan 30 caramelos (porque los números entre 31 y 35 que serían las otras 
posibilidades no cumplen las dos condiciones de menor de 35 y múltiplo de 2, 3 y 5). 

b)  Necesita 30 : 2  15 bolsas de 2 caramelos cada una. 

c)  En bolsas de 3 necesitaría 30 : 3  10 bolsas. 
Y en bolsas de 5 serían → 30 : 5  6 bolsas de 5 caramelos cada una. 

 

 

 
a)  Los libros que puede haber en cada estantería corresponden con los divisores de 45.  

Div (45)  {1, 3, 5, 9, 15, 45} 

b)  45 estanterías de 1 libro.   5 estanterías de 9 libros. 

15 estanterías de 3 libros.   3 estanterías de 15 libros. 

9 estanterías de 5 libros.   1 estantería de 45 libros. 

 

 

a)  Si coloca 2 fotos por página, 120 : 2  60 páginas.  
Si coloca 3 fotos por página, 120 : 3  40 páginas.  
Si coloca 4 fotos por página, 120 : 4  30 páginas. 

b)  Hay varias posibilidades. Estos son algunos ejemplos: 
POSIBILIDAD A: 5 páginas con 2 fotos, 10 páginas con 3 y 20 páginas con 4 fotos. 
POSIBILIDAD B: 20 páginas con 3 fotos y 15 páginas con 4 fotos. 

c)  El máximo son 60 páginas (colocando el menor número de fotos, 2, en cada hoja).  
El mínimo son 30 páginas (colocando el mayor número de fotos, 4, en cada hoja). 
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a)  El número de soldaditos que puede haber en cada fila serán divisores de 48 comprendidos entre 3 y 20. 

Div (48)  {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48} 

Puede haber 4, 6, 8, 12 o 16 soldaditos en cada fila. 

b)  5 formas diferentes: 
12 filas de 4 soldados.   4 filas de 12 soldados. 
8 filas de 6 soldados.   3 filas de 16 soldados. 
6 filas de 8 soldados.  

 

 

m.c.m. (4, 7) 28 cromos  

 

 

40  23 · 5 y 56  23 · 7 → m.c.d. (40, 56)  23  8  

Los cuadrados deben tener una dimensión de 8  8 cm. 

56 : 8  7 y 40 : 8  5 → Cortaría 5 · 7  35 cuadrados de 8  8 cm. 

 

 

140  22 · 5 · 7 y 200  23 · 52 → m.c.d. (140, 200)  22 · 5  20 

Cada lado debe medir 20 metros de ancho. 

 

 

a)  12  22 · 3 y 10  2 · 5 → m.c.d. (12, 10)  2 → El lado de cada plaqueta será de 2 m. 

b)  12 : 2  6 y 10 : 2  5 → Se obtendrán 6 · 5  30 plaquetas. 
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63  32 · 7 y 35  5 · 7 → m.c.d. (35, 63)  7 

Se organizarán en lotes de 7 monedas. 

Se obtienen 63 : 7  9 lotes de monedas de Europa y 35 : 7  5 lotes de monedas de América. 

En total, 9  5  14 lotes de 7 monedas cada uno. 

 

 

a) 16  24 20  22 · 5 24  23 · 3 32 25 → m.c.d. (16, 20, 24, 32)  22  4  

Puede hacer 4 grupos. 

b) 16 : 4  4 tarjetas rojas   24 : 4  6 tarjetas azules 

20 : 4  5 tarjetas amarillas  32 : 4  8 tarjetas verdes 

 

 

 

 

a)  m.c.m. (3, 4)  12 → Cada 12 días coinciden de nuevo, con lo que vuelven a coincidir el 8 de marzo. 

b)  Raquel habrá ido 12 : 3  4 veces y Beatriz 12 : 4  3 veces. 
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a)  m.c.m. (9, 12, 15)  180. Coinciden cada 180 segundos. 

b)  1 h  3 600 s → 3 600 : 180  20. En una hora coinciden 20 veces encendidas. 

 

 

m.c.m. (12, 16, 18)  144 sellos 

 

DEBES SABER HACER 

 
De entre esos números son múltiplos de 8: 288, 576, 1 248, 480 y 672. 

A su vez, de esos números que son múltiplos de 8, son divisibles entre 12 los siguientes: 288, 576, 1 248, 480  
y 672 (es decir, todos). 

 

 

a) Div (75)  { 1, 3, 5, 15, 25 y 75}  d) Div (96)  {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32, 48, 96} 

b) Div (77)  {1, 7, 11, 77}    e) Div (121)  {1, 11, 121} 

c) Div (81)  {1, 3, 9, 27, 81}   f) Div (113)  {1, 113} 

 

 

Primo: 179. Compuestos 133  7 · 19, 153  32 · 17, 184  23 · 23, 210  2 · 3 · 5 · 7 y 301  7 · 43. 

 

 

a) 240  24 · 3 · 5  b) 345  3 · 5 · 23  c) 99  32 · 11  d) 5 700  22 · 3 · 52 · 19 

 

 

a) 45  32 · 5 y 75  3 · 52 → m.c.d. (45, 75)  3 · 5  15 

b) 24  23 · 3, 66  2 · 3 · 11 y 84  22 · 3 · 7 → m.c.d. (24, 66, 84)  2 · 3  6 

c) 72  23 · 32, 108  22 · 33 y 144  24 · 32 → m.c.d. (72, 108, 144)  22 · 32  36 
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a) 18  2 · 32 y 24  23 · 3 → m.c.m. (18, 24)  23 · 32  72 

b) 28  22 · 7, 48  24 · 3 y 60  22 · 3 · 5 → m.c.d. (28, 48, 60)  24 · 3 · 5 · 7  1 680 

c) 15  3 · 5, 25  52 y 95  5 · 19 → m.c.d. (15, 25, 95)  3 · 52 · 19  1 425 

 

COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

a) 322 : 95  3 con resto 37 → Tarda algo más de 3 minutos → SÍ. 

b) 322 : 72  4 con resto: 34 → Tarda algo más de 4 minutos → SÍ. 

c) 52 · 62  3 224 hojas en total; el cajón almacena solo 2 000 hojas → NO. 

d) 474 cada informe → 474 : 50  9 con resto: 24 → NO. 

  

64

Divisibilidad



 
 
 
 
 
 

Divisibilidad  
 
 
 
 
 
 

2 

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

a) a · 36  12 · 72  864 → a  864 : 36  24 

b) a · 45  5 · 315  1 575 → a  1 575 : 45  35 

 

 
a) Si al número que buscamos le sumamos uno sería divisible por 2, 3 y 4, con lo que: 

m.c.m. (2, 3, 4)  12 

12  1  11 es el número buscado. 

b) Sí; se consiguen restando 1 a todos los múltiplos comunes de 2, 3, 4 (ejemplos, 24  1  23, 36  1  35…). 

 

 
a)  Acaban en 1 → 11 y 31. 

 Acaban en 2 → No hay ninguno. 

 Acaban en 3 → 33 y 93. 

b)  Un ejemplo de un número no podría ser cualquier número que acabe en 1 y no sea primo, pues tendrá más 
de un divisor distinto de 1 (ejemplos, 21, 51, 81, …). 

 

 

a) Div (220)  1, 2, 4, 5, 10, 11, 20, 22, 44, 55, 110  Div (284)  1, 2, 4, 71, 142 

1  2  4  5  10  11  20  22  44  55  110  284 1  2  4  71  142  220 

b) 1 184 y 1 210 

Div (1 184): 1, 2, 4, 8, 16, 32, 37, 74, 148, 296 y 592 

Div (1 210): 1, 2, 5, 10, 11, 22, 55, 110, 121, 242, 605 
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PRUEBAS PISA 

 

 

 
a)  Los múltiplos de 5 acaban en 5 o en 0, y sobran 2 alumnos, luego el número de alumnos acaba en 7 o en 2. 

Si se suma 4 al número, será múltiplo de 6. Veamos los múltiplos de 6 menores que 33: 6, 12, 18, 24, 30. Estos 
números sumándole 4: 10, 16, 22, 28 y 34. → La opción válida que nos queda es 22 alumnos. 

b)  Por cada prueba no empatada ambos equipos suman 5 puntos (4 puntos los que ganan y 1 punto los que 
pierden); y por cada prueba empatada ambos equipos suman 4 puntos (2 puntos cada uno). 

46  5 · a  4 · b siendo a  número de pruebas que no empatan y b  número de empates. 

a  b  10, probamos con pares de valores que cumplan esta condición en la ecuación de los puntos y 
tenemos que: 46  5 · 6  4 · 4 → 4 empates. 

 

 

 

 
26 : 4 es 6 con resto 2 33 : 6 es 5 con resto 3  200 : 12 es 16 con resto 8   

20 : 2  10  510 : 14 es 36 con resto 6 

Puede construir 5 estanterías completas, ya que está limitado por el número de tablas cortas de madera. 
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